

## **ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА**

доктора медицинских наук, профессора Амхадовой Малкан Абдрашидовны на диссертационную работу соискателя кафедры терапевтической стоматологии Государственного образовательного учреждения «Институт последипломного образования в сфере здравоохранения Республики Таджикистан» Мухидинова Шамсуддина Давлаталиевича на тему: «Клинико-рентгенологические параллели результатов лечения эндопериапикальных поражений в эстетически значимой зоне», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.14 – стоматология.

**Актуальность темы.** В структуре стоматологической заболеваемости эндопериапикальные поражения по-прежнему занимают соответственно второе и третье места после кариеса зубов. Наибольшую опасность для организма человека представляют хронические очаги эндопериапикальных инфекций. Очаги воспаления в области верхушки корня зуба могут быть причиной одонтогенных воспалительных процессов челюстно-лицевой области и способны нарушать иммунологический статус организма.

Эффективное лечение эндопериапикальных поражений у взрослых пациентов является важной и актуальной современной практической стоматологии. Современное эндодонтическое лечение у лиц с эндопериапикальными поражениями зубов является высокотехнологической стоматологической процедурой и основывается на новых медицинских, технологических и эргономических принципах. В настоящее время в стоматологии проблема взаимодействия как эндодонтопериодонтальные взаимоотношения, так и проблема диагностики и лечения сочетанной эндодонтической и периапикальной патологии, а также алгоритм диагностики и лечения эндодонтической патологии при воспалительных эндопериапикальных поражениях имеют актуальное значение не только для пациентов, но и для стоматологов любого профиля, независимо от того, в какой

области стоматологии они работают. Именно таким проблемам посвящена представленная диссидентантом научная работа.

В свете вышеизложенного диссертационное исследование Ш.Д. Мухидинова является, несомненно, актуальным и исключительно своевременным, поскольку автор поставил перед собой и решил именно эти задачи.

**Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.** Идея работы основана на повышении эффективности эндопериапикального лечения, направленного на реабилитацию больных с эндодонтическими осложнениями зубов, расположенных в эстетически значимой окклюзионной зоне. В частности в диссертационной работе разработан и внедрен в практику алгоритм комплексной реабилитации с использованием способов пролонгированного медикаментозного воздействия на систему корневых каналов и репрограммирования макрофагов аутокрови при периапикальной деструкции зубов в эстетически значимой окклюзионной зоне.

В работе очень подробно изложены клинико-рентгенологические аспекты совершенствования эндопериапикального лечения фронтальных функционально-ориентированных групп зубов. Весь материал диссертационного исследования представлен с учетом требований доказательной медицины, логично построен, приведен в сравнении с данными, полученными другими исследованиями.

**Достоверность и новизна исследования, полученных результатов, сформулированных в диссертации.** Представленная работа Мухидинова Шамсуддина Давлаталиевича состоит из ретроспективных, клинико-рентгенологических и социологических разделов с использованием современных методов исследований, а также статистических, что подтверждает достоверность полученных результатов. В ретроспективной части диссертации автором проведено изучение частоты развития

эндопериапикальных осложнений в эстетически значимой окклюзионной зоне у населения различных территориально-административных зон Республики Таджикистан.

В клинико-рентгенологическом разделе диссертации автор оценил эндопериапикальное состояние ранее леченых зубов, соблюдение стандарта ранее оказанной эндодонтической помощи и эффективности леченых зубов с эндопериапикальными поражениями в эстетически значимой окклюзионной зоне. В социологической части автор проанализировал результаты анкетирования врачей по вопросам использования эндодонтических способов лечения эндопериапикальных осложнений в различных стоматологических учреждениях.

Анализ результатов пролонгированного лечения эндопериапикального поражения зубов в эстетически значимой окклюзионной зоне с использованием методик эндоканального и проекционно-периапикального воздействия, включающего использование аутологичной плазмы в виде инъекций по переходной складке причинных зубов показал, что процесс реоссификации костной ткани периапикальной зоны начался уже через 3 месяца после начала эндодонтического лечения и был наиболее выражен к 9-12 месяцам.

Научная новизна исследования заключается в том, что в клинической практике впервые проводилось комплексное обследование кариесологического, эндодонтического и околoverхушечного статусов в эстетически значимой окклюзионной зоне. В полной мере раскрыты вопросы качества и эффективности эндопериапикального лечения зубов, расположенных в эстетически значимой окклюзионной зоне, в зависимости от величины очага поражения.

#### **Значимость для науки и практики полученных результатов.**

Значимость полученных результатов для науки и практики несомненна.

Проведенные исследования диссертантом дали возможность сравнить эффективность лечения эндопериапикальных поражений зубов, расположенных

в эстетически значимой окклюзионной зоне. Сформулированные в работе основные положения, выносимые на защиту, а также основные научные результаты диссертации и рекомендации по практическому использованию результатов научно обоснованы, все они непосредственно вытекают из содержания самой диссертации. Репрезентативность полученных данных в диссертации подтверждается большим объемом собственных исследований, а также использованием современных методологических принципов.

### **Структура диссертации, оценка ее содержания и завершенности в целом.**

Диссертация Шамсуддина Давлаталиевича Мухидинова построена по традиционному принципу и состоит из введения, 4 глав, обсуждения полученных результатов, выводов, практических рекомендаций, списка литературы. Работа изложена на 166 машинописных страницах. Содержит 7 таблиц, 42 рисунка. Список литературы состоит из 193 источников, в том числе 95 – литературные источники авторов СНГ и 98 – дальнего зарубежья.

Во введении автором аргументирована актуальность проведенного исследования, обоснованы цель и задачи, сформулированы положения, выносимые на защиту, обозначены научная новизна, практическая значимость и пути внедрения диссертационной работы в деятельность лечебных и учебных учреждений.

Глава обзор литературы содержит сведения, касающиеся ситуационной оценки воспалительно-деструктивных заболеваний эндоперапикального и эндодонто-пародонтального комплекса, в частности перирадикулярные воспалительно-деструктивные одонтогенные очаги инфекции и современные подходы к эндодонтическому лечению периапикального очага инфекции.

Во второй главе описываются методы исследования, использованные в диссертационной работе. Подробно излагаются характеристики материалов. Описаны подходы к лечению пациентов, критерии и характеристика

клинических групп, ведение пациентов после лечения. Весь материал расположен поступательно и четко, также приведено изложение статистических методов.

В данной главе наибольший интерес представляет использованные автором методика применения тромбоцитарной аутологичной плазмы в комплексной терапии эндопериапикальных поражений, а также способ рентгенологической оценки показателей деструктивных очагов в околоверхушечной области причинных зубов, расположенных в эстетически значимой окклюзионной зоне. Замечаний к главе «Материал и методы исследования» нет.

В 3-й главе диссертации представлены результаты ретроспективного изучения частоты развития кариеса зубов в эстетически значимой окклюзионной зоне у населения различных территориально-административных зонах Республики Таджикистан; результаты клинико-рентгенологической оценки эндопериапикального состояния ранее леченых зубов, расположенных в эстетически значимой окклюзионной зоне. В главе определенный интерес вызывают результаты оценки соблюдения стандарта ранее оказанной эндодонтической помощи и эффективности леченых зубов с эндопериапикальными поражениями в эстетически значимой зоне.

Четвертая глава диссертации посвящена результатам пролонгированного медикаментозного воздействия на систему корневых каналов и выполнения проекционно-periапикального лечения зубов, расположенных в эстетически значимой окклюзионной зоне.

Заключение диссертации написано четко, с анализом полученных материалов, по затронутым в исследовании проблемам. Логичны основные научные результаты диссертации и рекомендации по практическому использованию результатов, которые непосредственно вытекают из содержания диссертации.

Выводы вытекают из содержания диссертации, все без исключения логичны. Практические рекомендации дают представление о том, как следует

усовершенствовать эндодонтическую помощь среди обследованного контингента больных.

Все разделы диссертационной работы изложены обстоятельно, литературным языком, легко и с интересом читается. Автореферат и опубликованные работы полностью отражают основные положения диссертации.

Материалы диссертации неоднократно обсуждены на научно-практических конференциях различного уровня.

Структура работы полностью соответствует ее содержанию. Принципиальных замечаний по содержанию работы нет.

Автореферат полностью соответствует основным положениям и выводам, сделанным автором в диссертационной работе.

Результаты исследования доложены на конференциях и отражены в 5 научных работах, рекомендованных ВАК Министерства науки и высшего образования Российской Федерации.

## ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Таким образом, диссертационная работа Шамсуддина Давлаталиевича Мухидинова на тему: «Клинико-рентгенологические параллели результатов лечения эндопериапикальных поражений в эстетически значимой зоне» представляет собой законченную, самостоятельно выполненную научно-квалификационную работу, посвященную решению актуальной задачи стоматологии - повышение эффективности эндодонтического лечения с использованием способов пролонгированного медикаментозного воздействия на систему корневых каналов и репрограммирования макрофагов аутокрови при периапикальной деструкции зубов в эстетически значимой окклюзионной зоне.

По своей актуальности, методическому уровню, новизне и значимости полученных данных, представленная работа соответствует всем требованиям

п.9 «Положения о присуждении ученых степеней» Министерства науки и высшего образования Российской Федерации, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г., № 842 в редакции Постановления Правительства РФ от 01.10.2018г., № 1168, предъявляемым к кандидатским диссертациям по специальности 14.01.14 - стоматология, а ее автор, Шамсуддин Давлаталиевич Мухидинов, заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.14 - стоматология.

Официальный оппонент:

Заведующая кафедрой хирургической стоматологии  
и имплантологии факультета усовершенствования  
врачей ГБУЗ МО МОНИКИ им. М.Ф. Владимирского  
доктор медицинских наук, профессор

М.А. Амхадова

Подпись д.м.н., профессора Амхадовой М.А. заверяю:

Ученый секретарь

ГБУЗ МО МОНИКИ им. М.Ф. Владимирского  
д.м.н., профессор

Н.Ф.Берестень



Государственное бюджетное учреждение  
здравоохранения Московской области  
«Московский областной научно-исследовательский  
клинический институт им. М.Ф. Владимирского».  
129110, г Москва, ул. Щепкина, д 61/2, корпус 1.;  
тел. +7 (495) 631-72-24; <http://www.monikiweb.ru>